第十五讲　信息的传递　能源与可持续发展
一、选择题
1. (2020新疆)为了减少对环境的污染，未来我国占能源消费总量的比例逐步降低的能源是(　　)

A. 煤炭  B. 核能  C. 风能  D. 水能

2. (2020大庆改编)下列说法正确的是(　　)

A. 石油是可再生能源

B. 光是一种电磁波，不能在真空中传播

C. 验钞机是利用红外线来工作的

D. “永动机”是不可能造出来的

3. (2020随州)在2020年特殊的经济形势下，“新基建”的七大产业担负起了国家经济发展的重大使命，“5G”产业是其中一项．“5G”手机通过电磁波与基站之间进行信息传递，以下有关说法中不正确的是(　　)

A. 电磁波可以在真空中传播

B. 电磁波既能传递信息也能传递能量

C. “5G”比“4G”传递信息更快，是因为它所使用的电磁波的波速更快

D. 即使先进的“5G”手机，使用过程中也会发热，是因为工作过程中部分电能转化为内能

4. (2020河南)关于能源、信息与材料，下列说法不正确的是(　　)

A. 垃圾分类有利于环保和节约能源

B. 太阳能和核能都属于可再生能源

C. 5G和4G信号的电磁波在真空中传播的速度相等

D. 若用超导材料制造输电线可大大降低电能损耗

5. (2020福建)我国城乡建设和管理越来越注重环保，以下做法符合环保要求的是(　　)

A. 废旧电池随意丢弃

B. 减少城市绿地和湖泊的面积

C. 工业废水直接排放到江河中

D. 使用太阳能、风能等清洁能源

6. (2020西安铁一中三模)如图是一款智慧照明路灯，未来它将遍布城市的各个角落．将摄像探头、无线网络(微基站)、路灯、充电桩(可以对手机充电)、PM2.5 监测、一键报警等功能整合在一个灯杆载体上，将来会成为城市一道亮丽的风景．关于智慧路灯，下列说法正确的是(　　)
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A. 智慧路灯消耗的电能属于一次能源

B. 智慧路灯应彼此并联接入供电网络

C. 无线网络是利用超声波传播信号的

D. 实时监测PM2.5可显著改善空气质量

7. (2020威海)关于能量的转化或转移过程，下列说法错误的是(　　)

A. 地球上的化石能源归根结底来自远古时期的太阳能

B. 自然界中水能的循环再生过程不遵循能量守恒定律

C. 空调将室内空气的内能转移至高温的室外需要消耗电能

D. 热水自然变凉，能量自发的从高温物体转移至低温物体

8. (2020泸州)2020年6月23日，在西昌卫星发射中心用长征三号运载火箭，成功发射北斗三号全球卫星导航系统的最后一颗组网卫星，实现北斗导航系统全球覆盖．下列说法中正确的是(　　)

A. 北斗导航卫星发射的电磁波不能在真空中传播

B. 北斗导航系统中卫星间的信息传递采用光纤传送

C. 北斗导航系统中的地球同步卫星相对地面是运动的

D. 在轨运行的北斗导航卫星受到非平衡力的作用

二、填空题
9.  “低碳环保”是当今世界的主题，在煤、石油、太阳能中，有可能成为今后理想能源的是________________；太阳能是太阳内部氢原子核在超高温下发生________(选填“核聚变”或“核裂变”)，释放出的巨大能量．

10. (2020连云港)将手机放在真空罩中，打电话呼叫手机，同时用抽气机抽去罩中的空气，直到听不到铃声，说明______________，但手机仍能接收到呼叫信号，说明________________，如果将手机放在密闭的金属容器内，手机________(选填“能”或“不能”)接收到呼叫信号．

11. (2020河北)核能是一种________(选填“可再生”或“不可再生”)能源．核电站利用核能发电，它的核心设备是核反应堆，核反应堆是通过可控________(选填 “核裂变”或“核聚变”)反应释放核能的设备．核电站中的汽轮机属于________( 选填“发电机”“电动机”或“热机”)．



